

近日,我市肿瘤质量控制中心年度第一次会议暨医用电子直线加速器启用仪式在市第二人民医院举行。精准治疗的肿瘤放疗设备正式落户市二院。

市二院再添肿瘤精准治疗利器

该院肿瘤科规范化诊疗为患者谋福利

直线加速器配备了 Monaco 治疗计划系统及常规模拟定位机、定位 CT、德国 IBA 公司的二维电离室矩阵 Matrixx 等设备,为开展常规放疗、三维适形放疗、调强放疗等技术提供了精准定位、精细治疗。随着直线加速器的正式启用,市二院实现了恶性肿瘤手术、放疗、化疗、分子靶向治疗的紧密衔接,使肿瘤病人得到优质的多学科综合治疗,极大提升了医院的肿瘤治疗水平,让医院的整体实力跃上新的台阶,成为市二院肿瘤专科发展的又一里程碑。

为患者严把质控关

“有了好的设备,医务人员就需要具备更好的操作技术。”面对最新引进的 precise 直线加速器,市二院肿瘤科主任史中州对科室人员提出了新的要求。

“如何让患者在精准定位、精细治疗中最大获益,是我们的责任。”在放疗科护士长胡宝花看来,现代医学精准治疗的背后是一颗“严把质控关”的责任感:误差控制在毫米内、机房温湿度都要严格把控,每天的晨检、不厌其烦的 CT 制膜与定位、放疗计划(QA)的设计与制作、QA 计划的验证……这些在常人看来单调乏味、微乎其微的工作,却成为放疗科技术人员分毫必较的准则。

根植于市二院特色专科的沃土,这个多年来领航全市肿瘤专科发展的强势学科背后,是长达 30 余年在临床和科研工作中孜孜不倦的耕耘。在科主任史中州的带领下,科室在恶性肿瘤手术、介入手术、放疗、化疗、分子靶向治疗、中西医结合治疗等领域屡获突破,打造了集肿瘤预防、检测、诊断、治疗、科研于一体的专业病区。

早在 2003 年,科室就被命名为河南省肿瘤网络中心平顶山分中心,并被评为平顶山市临床医学重点专科;2016 年,市二院肿瘤科再次获评全市肿瘤专科质量控制中心。科室



患者正在直线加速器上接受放射治疗

先后完成 20 余项科研任务并荣获市科技进步奖,其在管理和治疗中的全程细化,为肿瘤的普查、早期发现、早期诊断、早期治疗提供了系统性保障。

规范肿瘤诊疗的“利器”

对于癌症,百姓往往是谈之色变,而对于与癌症打了 30 多年交道的市二院肿瘤科医护人员来说,如今的肿瘤科诊疗早已颠覆了最初对于疾病的“无措”。科学的规范化诊疗已经形成了包括肿瘤多学科诊疗(MDT)模式、个体化诊疗模式、中西医结合诊疗模式在内的系统化诊疗模式,它覆盖了肿瘤诊疗的全程,为患者提供了多元化、立体化的诊疗,帮助众多患者“击溃”癌症,达到临床治愈或带瘤生存,高质量延长生命。

“可以说,最佳治疗模式的关键词就是

‘科学’和‘规范’。”史中州表示,科学规范是前提,但肿瘤科人文关怀也绝不能忽略,为患者选择最适合的治疗方式无疑是最佳方案。能够帮助每个患者选择适合自己的个性化治疗方案,考验的是临床医生的技术和人文水平。

30 多年来,市二院肿瘤科始终不忘“病人利益第一”的初心。由史中州领航的团队不断攀登技术高峰,其创新能力和成就走在全市乃至全省前列。

早在 1994 年,一例名为“肺癌支气管动脉药物灌注化疗术”的介入治疗手术的开展,使市二院成为我市首家介入治疗肿瘤的医院。

精准、微创的介入诊疗为肿瘤的治疗开创了前所未有的发展新格局,市二院肿瘤科团队紧紧把握前沿的技术动态,成功应用介入技术延长被称为癌症“王中王”的壶腹周围癌患者生存期;随后相继开展了全面的肿瘤

治疗技术,如脑肿瘤颈内动脉内药物灌注化疗术、肺癌支气管动脉栓塞术、骨肿瘤动脉内药物灌注化疗栓塞术等,介入治疗的精准、安全、微创成了一把利器,为众多肿瘤患者的生命护航。

随着科室在肿瘤诊疗领域的不断拓展和深入,市二院成功实现了在肿瘤治疗技术上的飞跃,1999 年,市二院在我市首家引进直线加速器,将精准放疗应用于肿瘤治疗。随着技术的率先和全面的开展,市二院肿瘤科将中医药和病理学、康复医学、介入医学、肿瘤诊疗不断融会贯通,打造了一支规范化的“多学科诊疗”模式。2006 年,市二院肿瘤科获评我市首批临床医学重点专科。

在优秀学科带头人的领航下,市二院肿瘤科开启了不断发展的新时期。2011 年,在同行的认可和患者的信赖中,史中州当选为市医学会肿瘤专业委员会首届主任委员,同时,他还担任了中国抗癌协会临床肿瘤协作组(CSCO)会员、河南省抗癌协会理事。

规范化诊疗获得了百姓的信赖。近年来,随着肿瘤治疗进入“靶向”时代,市二院不断在肿瘤治疗领域进行科研创新,多项研究成果获市科技进步奖一等奖。创新成就发展,奋进攀登高峰,市二院肿瘤科凭借高瞻远瞩的理念,发展成为全面的、涉及各学科技术的“发展模式”,为全市肿瘤专科的发展不断开启了新天地。(李莹)



正在实施的肿瘤介入治疗

扶明堂公益活动启动 征集 30 名眼疾患者免费体验

□记者 牛瑛瑛

本报讯 记者近日采访了解到,为让利眼病患者,专注眼病的扶明堂推出公益活动,自今日起,征集 30 名眼疾患者免费体验。

据介绍,百年扶明堂眼病研究院院长,“五轮祛障疗法”传承人——国际名医李晓林教授生于中医世家,是国务院批准享受政府特殊津贴的专家。他精通扶明堂眼病“五轮祛障疗法”,并长期致力于扶明堂创始人黄庭镜《目经大成》的研究和发扬光大。

2015 年,李晓林教授参加了第 28 届联合国教科文组织大会。会议期间,世界各地的眼病专家齐聚一堂,来自美国、德国、日本的权威人士纷纷发言,展现西医药研究和手术技术的新成果。李晓林教授在发言时说,治疗眼病不一定非要动刀子。他指出,白内障、青光眼、视神经萎缩、眼底病变。病在眼睛,根在五脏。眼睛是五脏精华,与五脏相对应,眼睛依靠心、肝、脾、肺、肾五脏传送,将血、精、气、神,输送到眼睛。因此,眼睛发病,根在五脏,脏有所疾,必见于眼。扶明堂五轮祛障疗法认为,无论哪种眼病,不管病情轻重,要想根治,必须外通内调,组合治疗。

自今日起,位于劳动路与优越路交叉口南 50 米的扶明堂推出免费公益活动,一次免费的体验可让你当天感受“中医五轮祛障疗法”的效果。★

平顶山仁和颈肩腰腿痛专科医院:快速高效治疗颈肩腰腿痛

□记者 牛瑛瑛

本报讯 平顶山仁和颈肩腰腿痛专科医院在院长汪和进的带领下,经过多年实践,逐渐打造出了标本兼治、快速高效治疗颈肩腰腿痛的知名品牌。该院在保守疗法的基础上,吸取了国内外先进的微创治疗技术,将臭氧治疗技术和射频热凝靶点治疗与保守疗法相结合,大大提高了治愈率,缩短了治疗时间。

据介绍,医院在采取不同的治疗方法和治疗体系的同时,又建立了门诊快速治疗肩周炎、腕、肘、肩关节疼痛以及足跟痛的治疗

体系,为不少时间有限的病人解除了痛苦。

患者张某,左上臂不能抬举,不能后背、不能外展,夜不能寐,夜间疼痛加剧,但由于工作时间紧一直没有系统地治疗。听说仁和医院快速高效门诊治疗体系后,来院经采用小针刀松解剥离术并配合神力一指禅点穴治疗法一周后,患者肩部疼痛症状明显改善,活动自如。市区某单位职工李某患腰腿疼痛,行走站立症状加重,曾在多家医院治疗都被建议采用手术疗法。后经人介绍来到仁和医院,经检查是 L5/S1 椎间盘突出压迫硬膜囊和神经根造成腰椎管狭窄。后经采用椎管内消融术并配合臭氧治疗术治疗一次,患者疼痛

症状消失。

随着医院的知名度也不断提升,每天都有多名慕名而来的患者。60 多岁的杨先生便是其一。他因长期的劳累,引起了双膝关节疼痛,给生活带来了极大不便。几天前,他在家人陪同下前来治疗。医生为他采用了保守疗法,住院期间经银质针、小针刀、硬膜外阻滞等综合治疗 15 天后,患者疼痛消失,高兴地离开了医院。

记者了解到,仁和医院成立至今已收治病人数万,收到患者送来的锦旗、匾额数百块。该院是我市城镇职工医疗保险定点医院、城乡居民医疗保险定点医院。

■我市医疗队援非系列报道

中国援埃塞俄比亚第 20 批医疗队开展祭扫义诊活动

□记者 牛瑛瑛

本报讯 近日,中国驻埃塞俄比亚大使馆谈大谈大使及夫人、经参处刘峪参赞和部分使馆馆员,中国援埃塞俄比亚第 20 批医疗队队长、市第一人民医院副院长赵诚及队员抵达距首都亚的斯亚贝巴 400 公里外的季马市,深切缅怀因公殉职并长眠于此的中国援埃塞医疗队第一任队长——梅庚年烈士,并举行了“梅庚年路”开通仪式、慰问守墓老人、

医疗队义诊及季马大学“梅庚年奖学金”发放仪式等系列活动。

大家沿着新建的“梅庚年路”,在守墓老人泽乌迪的引领下来到梅庚年烈士墓所在地。刘峪参赞提议全体为烈士默哀 1 分钟,随后由谈大谈大使、赵诚队长及中交公司代表分别敬献花篮。谈大谈大使在致辞中称赞梅庚年烈士是“中国的白求恩”,勉励大家继承发扬梅庚年精神,造福中埃两国人民,季马大学校长在致辞中感谢中国政府长期以来的无私帮

助,感谢中国医疗队数十年来坚持义诊活动,为当地人民带来健康幸福,并表示季马大学将负责梅庚年烈士墓的维护,并将之作为学校教育基地。

为感谢义务为梅庚年烈士墓守墓 30 余载的泽乌迪老人,谈大谈大使及赵诚队长一行来到泽乌迪老人家中慰问,向老人送上了慰问金。仪式后,第 20 批援埃医疗队在地边为附近村民进行了义诊活动,并为群众提供免费中医诊疗服务和常用药品发放。★